

將軍澳文化康樂中心

TSEUNG KWAN O CULTURAL AND RECREATIONAL CENTRE

通訊處：新界將軍澳寶林邨寶寧樓 323A

電話：2335 1378 傳真：2274 4077

網 址：<http://www.geocities.com/tkocrc>

電郵：tkocrc@yahoo.com.hk

傳真及郵寄信件
傳真號碼：2521-8702

致：香港下亞厘畢道
中區政府合署中座 3 樓
政制事務局
局長 林瑞麟 先生

林局長：

支持進一步發展政治委任制度

本年六月，政制事務局發表「進一步發展政治委任制度」的諮詢文件，提出進一步發展政治任命官員的建議，包括設立「副局長」及「局長助理」，以支援各局長的日常工作，本會對此表示支持。

基本法賦予香港以按部就班的原則，逐步發展民主選舉政治，即行政長官及立法會最終以普選形式產生，在此之前，我們必須培養足夠且富政治工作經驗的人才，讓他們在不同的政策範疇各司其職，各展所長；政黨的發展也必須並肩而進，我們必須為政黨發展提供良好的政治環境，加強他們的議政論政能力，參與擬定各項公共政策。本會認為，進一步發展政治委任制度對政治人才的培訓及政黨的發展有莫大的裨益，對香港未來的政制藍圖有深遠的影響，正因為此，我們更應慎重處理，廣開言路，兼聽各界意見。

2002 年實行高官問責制之前，主要官員以公務員身份，參與各項政治工作，但問責制實行四年以來，部份公務員體系的官員如各局的常任秘書長仍需參與不少的政治決策工作。為了分清職責，政治委任制長遠應以免除公務員參與政治決策工作為界，藉以保存公務員政治中立的良好傳統，不必他們承擔政治責任，保持公務員系統的穩定性。本會認為，祇有釐清公務員與政治任命的官員之間的職權，減少誤會，他們才能合作無間，專注為香港服務，這應是發展政治委任制的長期目標。

另外，諮詢文件提到新設的政治任命職位將向各界人士開放包括政黨人士，本會對這個方向表示支持。這樣的安排不但有助吸納社會各界有志從政的人才，而且有助提升政治團體的質素。參考國外經驗，政治委任制常以「旋轉門」的形式，培養政治人才，具有政黨背景的官員，把政黨經驗帶入政府，幫助政府制定政策，在任期屆滿後返回所屬政黨工作，其知識及經驗又是政黨發展的良好養份，這樣的輪替安排，才能有助香港政制的長遠發展。

我們知道，政治任命官員的「去與留」亦是普羅大眾關心的焦點。與公務員體系不同，政治任命的官員必須承擔政治風險，在政策出現嚴重錯失時，必須為其決策負上政治責任。在探索實踐的過程中，我們希望政府能秉持原則，建立一套良好的政治任命官員的「去留」制度，形成良好的政治問責文化。

政治發展關係著香港的前景，政制事務局任重而道遠，祈望諮詢期完結後，貴局能整理各界意見，取長補短，為香港的政制發展樹立新的里程碑。



二零零六年十月二十七日